

# LA CIUDAD Y LOS CAMPOS

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN: CAPUCHINOS ALTA. 7  
Teléfono 308  
Franqueo concertado

SEMANARIO DE ACCIÓN POPULAR

AÑO II

SEGOVIA 26 DE NOVIEMBRE DE 1932

NUM. 47

UNIÓN, UNIÓN Y UNIÓN

No nos cansaremos de decir que, ante la fuerza de las actuales circunstancias, los grupos y partidos de derecha deben dejar a un lado funestos personalismos para formar decididamente el frente único.

¡Acordáos de las pasadas elecciones!

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN  
AÑO 5'50  
TRIMESTRE 1'50  
NÚMERO SUELTO 0'10

## El porvenir de las derechas

En nuestro último fondo insistíamos sobre la gravedad de la situación política de España. El difícil atolladero en que se han metido los hombres de la Revolución no puede tener sino una salida lógica, a la que habrá que acudir, al cabo, ante el fracaso de los expedientes inventados para prolongar la vida a estas Cortes, que aspiran a la inmortalidad: la nueva consulta a la voluntad del país mediante unas elecciones sinceras. Y el resultado de estas elecciones no podría ser otro que el llevar al Parlamento un número de diputados que fuese reflejo exacto del enorme sector derechista de la Nación.

Nada más probable que un triunfo decisivo de las derechas—de las derechas «de verdad»—como resultado del cambio producido en estos últimos meses en esa masa neutra que origina, con su sensibilidad, las fluctuaciones de la política. Esa masa, apartada habitualmente de la actuación pública, desprovista de ideales bien definidos, que se deja impresionar por circunstancias de momento, se ha dado cuenta de que la gestión de las izquierdas ha sido ruinoso y está derrochando los valores espirituales y económicos del país; ha visto como los hombres de la Revolución han faltado a todas sus promesas y han instaurado, en vez de la democracia prometida, una oligarquía encargada de favorecer a los amigos y de perseguir a los enemigos reales o supuestos. Aun los no católicos censuran la política seguida en materia religiosa y los republicanos de buena fe manifiestan su descontento ante medidas tan antidemocráticas como la jubilación forzosa de magistrados o las confiscaciones de bienes. Ciego ha de ser—con esa plácida ceguera de la prensa ministerial y de los enchufistas—quien no advierta en la opinión un gran deseo de cambio. Y esa evolución ha de orientarse hacia la derecha, pues a la izquierda del Gobierno no queda sino el comunismo, que no haría, en realidad sino generalizar ciertas medidas tomadas con carácter excepcional por el gabinete Azaña.

Repetidas veces hemos escrito que esa reacción de derechas no ha de ser dirigida por don Miguel Maura, cuya gestión desde el ministerio de la Gobernación no puede inspirar confianza a nadie, ni por don Alejandro Lerroux, cuya sumisa minoría ha hecho posible en el Parlamento la ruinoso legislación que su jefe combatía en la calle. Las auténticas derechas españolas no consentirán en ser presididas por un hombre que pueda ser acusado de complicidad con las fuerzas de la Revolución.

El Presidente del Consejo, al cual no se puede negar perspicacia, ha profetizado que las próximas elecciones llevarán a la Cámara una minoría numerosa y poco coherente de extremas derechas. En cuanto a la importancia numérica de esta minoría, es muy posible que la realidad sobrepase a lo que el señor Azaña dice—no a lo que él piensa—. Por extrema derecha entiendo, sin duda, el Presidente a las fuerzas hoy representadas por la pequeña y valiente minoría agraria, tradicionalistas, Acción Popular y nacionalistas de la Derecha.

Parece, pues, cercano el momento en que el porvenir de España esté en manos de los hombres que han combatido noblemente una política que juzgaban ruinoso para la Patria. Es preciso, pues, que las derechas se den cuenta de su inmensa responsabilidad. Ante todo, a costa de todos los sacrificios, aun los más dolorosos, hemos de procurar la unión en torno de nuestros comunes ideales. Quien se deje llevar de sus pasiones para estorbar con suspicacias o con maniobras de política menuda la unión de las derechas, tema el juicio de Dios y el juicio de la Historia.

## La hora de la liquidación

Yo, Sancho, iréis vestido de parte de letrado y parte de capitán, porque en la insula que yo os doy, tanto son menester las armas como las letras, y las letras como las armas. Letras, respondió Sancho, pocas tengo, porque aún no sé el A. B. C., pero bástame tener el Christus en la memoria para ser gobernador. De las armas manejaré lo que me dieren hasta caer, y Dios delante. Con tan buena memoria, dijo el Duque, no podrá Sancho errar en nada.

«Don Quijote de la Mancha», Capítulo XLII.

No espero jamás incurrir, jamás, en la candidez de apetecer mandos políticos. Pero si contra la firmeza de mi sentir de ahora se doblase alguna vez mi inclinación, entonces tengo la evidencia de que todas mis determinaciones girarían alrededor del sentido de la limitación que la experiencia histórica tiene asignada al alcance de las influencias políticas. Me siento muy lejos de dejarme encandilar por la sugestión de prebostazgo alguno, aunque con ello se inflase de gozo el bolsón de

vanidades que hormiguea en el fondo de todas las almas. No me acaecería ciertamente lo que a Sancho cuando esperaba al Duque lo que le encargaría el ser gobernador de alguna insula: «Si una vez lo probáis, Sancho, dijo el Duque, tomemos heis las manos tras el gobierno, por ser dulcísima cosa el mandar y ser obedecido».

Es error de muchos favorecidos por la suerte creer que el tiempo de sus actuaciones políticas no ha de tener término. Confiados en que no dejarán de disponer nunca de los resortes del Poder, se entregan desenfadadamente al juego de la arbitrariedad, sin reparar en que todos los actos del que manda—hasta el muy inofensivo de hurgarse las axilas en público—establecen un grave precedente jurídico para el porvenir. La aplicación de tal precedente suele administrarse con notoria irregularidad. Cuando el de arriba favorece al de abajo, éste suele olvidarse pronto de los beneficios recibidos, que así de ruín y flica es la casta humana, mal que nos pese a los que tenemos un natural justo y digno. Podrá el favorecido no arremeter contra el benefactor cuando éste deje de ser autoridad. Pero jamás le agradecerá lo que en su bien hiciera cuando le llegue la hora de la desgracia, y se vea abatido en su insignificancia personal. En cambio cuando el de



Sí, pero...

La «Ezquierda», lectora mía, ha triunfado el otro día. ¡Ya está en su mano el «spandero»!... —Sí, pero...

El pobrecito don Ale demostró, al fin, que no vale fiarse del relojero... —Sí, pero...

Y el ilustre Marcelino rompió el jarro en el camino y quedó sin «bebedero»... —Sí, pero...

(Tal fracaso no le apura. ¿Por eso se iba a apurar?... ¡Peor que en Agricultura ya no podía quedar!)

El gran Nicolau d'Oliver fué también hombre a la «mér» (este es un ripio extranjero) —Sí, pero...

La «Ezquierda», lectora mía, se ganó la mayoría... ¡Ya está el «Avi» en el alero!... —Sí, pero...

Ya puede lucir al sol la melena de Gassol sin temor al peluquero... —Sí, pero...

Qué la «cosa» tiene «miga» no dudes, lectora amiga... ¡La «Ezquierda» está en candelerol!... —Sí, pero... ¡pero le aprieta la «Liga»!

Luis de Tabique

arriba perjudique o moleste al de abajo, o al de al lado, por propio regodeo, más bien que por servir altas demandas de dignidad y justicia, entonces su vida oficial será una triste sucesión de motivos episódicos, cuyos tantos de dolor se irán celosamente inscribiendo en el registro de las venganzas insatisfechas para hacerlas efectivas cuando llegue la ocasión. Y como la vida tiene las tres dimensiones—larga, ancha y honda—y además el mundo es tal que un pañuelo, según se dice entre el vulgo, resulta que el abono de las malas partidas se salda fácilmente con solo tener un poquitín de paciencia para esperar.

Este concepto de la efimeridad de las grandezas humanas—efimeridad que se realiza superlativamente cuando se trata de los poderes políticos—es la que en el caso de ejercer yo algún mando—¡Dios no lo consienta!—me impulsaría a ser comedido y justo en el ejercicio de mi autoridad. Debe ser cosa nefasta apearse de un alto sitio de mandarín para bajar al ras del suelo, envolviéndose en la indiferencia pública, cuando no en el odio de quienes sufrieron persecución o mal trato por el desempeño arbitrario del Poder.

Los que se vean favorecidos en alguna ocasión con algún mando deben darse por advertidos de que la autoridad de que están investidos es cosa accidental a cuyo remate tornarán a ser, Dios mediante, ciudadanos rasos, con un pasivo de que responder y con una opinión pública que entre muchísimos defectos horribles tiene la fortuna de poseer una memoria felicísima para recordar los tiempos pasados.

Un recaudador

Encargue sus trabajos en la imprenta de Alma Castellana

## EL ARMA ENMOHECIDA Y MELLADA

por Oscar PÉREZ SOLIS

Ahora—¡ahora! ¿por qué no hace mucho tiempo?—parece que se des-perezan las energías de los católicos españoles. En el terreno propiamente religioso, en el de la enseñanza y en el político—acaso más en este que en los otros—, hay un perceptible renacimiento de la acción católica, no tan considerable, sin embargo, como para que se deje de advertir que aún—¡aún!, ¿a qué aguardarán?—hay muchos católicos, y, claro está de los que más podrían y deberían hacer, que dan la impresión de estar sordos, ciegos y paráliticos.

En el terreno social—donde tanto hay que hacer por los católicos... y tanto que deshacer, porque salvando las buenas intenciones, se hizo poco, pero bastante mal, antes del último diluvio, que quizá, en gran parte, vino por eso—, el barbecho está esperando las labores preparatorias de una siembra inteligente. Pero en lo que más dejan de desear y menos espíritu de renovación muestran los católicos españoles es el terreno de la acción periodística.

Dijérase que no se dan cuenta del arma formidable que en nuestros días es la Prensa. Podrían comprenderlo si se lo preguntaran a nuestros ahora triunfadores enemigos. Ellos les habrían de confesar que la mitad, por lo menos, de sus avances y victorias los han logrado pluma en ristre. De esto sé yo mucho, porque no en balde me he pasado cerca de treinta años en el lado de allá. Y, entre los recuerdos de esos años, no se me borrará nunca el de un modesto semanario de provincias—un semanario nada más—gracias al cual y gracias también, por supuesto, a otros esfuerzos, los que le hacíamos, sacrificándonos no poco, pasamos en brevísimo tiempo, de ser casi una tertulia de ideólogos, a constituir la principal y más temida fuerza política de una ciudad que estaba como dormida y

que nosotros—aquél semanario que movió risas y desdenes al aparecer—pusimos en pie e hicimos nuestra.

No falta en España un buen número de periódicos católicos. Todos ellos merecen la gratitud—que sólo friamente y, desde luego, apenas más que con palabras reciben—de sus lectores y simpatizantes; algunos se hallan en condiciones de que el anónimo y duro, y a veces mal recompensado trabajo de sus obreros y redactores, más el esfuerzo, lindante en ocasiones con el sacrificio, del puñado de buenos católicos que ayudan y sostienen materialmente el periódico, tengan la compensación de hacerles sobremanera útiles a la causa católica; pero la mayoría vive pobremente, lángidamente, en precario, siempre con la incertidumbre del mañana y sin posibilidad material de ser fuertes instrumentos de trabajo, recias armas de combate. En general, digámoslo con pena y aún con algo de noble y santa indignación, la Prensa católica de España en un arma mellada y enmohecida. Más no por culpa de ella, sino por culpa de los católicos, que así tiran piedras contra su tejado.

¡Cuántos hechos tristes e incluso vergonzosos podrían aducir yo en apoyo de estas severas y agrias, pero justas recriminaciones! No hace mucho, el gerente de uno de nuestros periódicos, especialmente querido por mí, me contaba apenas cómo rehuían la obligación moral—y aún la materialmente contraída con ofrecimientos explícitos—de ayudar a que la publicación saliese de sus continuas penurias económicas ciertos católicos singulares—adinerados, claro—que para otros fines, de dudosas conveniencia y necesidad algunos, no echaban tanta cuenta ni ponían tanta «prudencia» en el dispendio. Y me refirió el caso bochornoso—aislado, probablemente, pero muy sintomático—de un suscriptor pudiente que reclamó el descuento al hacer el pago de la suscripción trimestral, del importe de los números no publicados por el periódico durante una suspensión gubernativa.

¿Que exagero? ¿Que recargo excesivamente las tintas sombrías del cuadro? ¡Si fuéramos a hablar! No hace falta. Es suficiente con ver la honrosa, pero funesta pobreza de casi todos nuestros periódicos católicos, con sus pocas páginas, con su información deficiente, con sus escasas y mal retribuidas colaboraciones, con los no muy espléndidos sueldos y jornales—los sueldos, sobre todo—que pagan, con los equilibrios que sus directores han de hacer para darles amenidad e interés y las evasivas con que tienen que rehuir el ofrecimiento de trabajos de utilidad innegable. Como que... Pero me limitaré a referir lo que recientemente me decía un amigo mío de «la otra banda»: «Usted ha hecho un mal negocio con volver al campo católico». Y, si no fuera por la esperanza y el favor de Dios, si que sería un pésimo negocio trabajar para nuestra prensa católica, tan pobre y tan abandonada.

Tan abandonada. Apenas se hace por ella más que lo estrictamente preciso para que no muera. Una vez al año, es el día de la Buena Prensa. Una colecta, flojamente atendida, y hasta otro año. De vez en cuando, el mísero periódico católico da un grito desgarrador de agonía, y entonces pasa algo por el estilo de lo que acontece cuando en plena calle un desventurado clama su indignación: unos cuantos transeúntes de buen corazón acuden a darle unos céntimos por el amor de Dios, y allá se queda el pobre,

(Continúa en la 1.ª columna de la 2.ª plana)

# LO DE LA SEMANA

## Las elecciones catalanas

No es posible dejar pasar sin comentario, por pequeño que sea, las elecciones celebradas el domingo pasado en Cataluña, no tanto por la inquietud que han llevado a los espíritus, cuanto porque parece que ha sido el termómetro que se localiza en una parte para averiguar la temperatura política del resto de España.

Si la Lliga con enemigos a su derecha y a su izquierda ha conseguido alcanzar los puestos de casi todas las minorías a pesar del sistema electoral que nos disfrutamos, no cabe duda ninguna que existe en Cataluña un núcleo cierto de hombres de derechas que saben ejercer como es debido su derecho al sufragio; pero tampoco cabe dudar que estos electores se merecerían por su sensatez unos dirigentes que supieren agrupar, transigiendo en lo mínimo, para triunfar en lo máximo.

No podremos, sin embargo, creer con el señor Macià en el rotundo triunfo de la Esquerra. La Esquerra con el poder en la mano y con haber sido la principal impulsora del Estatuto, ha perdido el cincuenta por ciento de sus votos; y es de suponer que cada día perderá más terreno por su política absurda y por la falta de capacidad de sus dirigentes.

El fracaso del señor Lerroux, ex emperador del Paralelo y de don Marcelino Domingo, basta consignarlos sin comentarios, porque por sí solos se comentan.

En cambio el abstencionismo de las masas extremas, es un hecho significativo; encierra una habilidad política para no demostrar una fuerza relativamente escasa y evitar el ridículo. Las palabras de Angel Samblancat redondean nuestro comentario: «Si creyera que no había más que esto, era como para emigrar».

No nos hagamos ilusiones, a pesar de todo, aunque Cataluña no sea en materia social y política una de las mejores regiones de España, tampoco es la peor; y una vez más se demuestra que la íntima unión de las derechas será lo único que nos lleve al triunfo. Por esto mismo no hay que desanimarse, pero tampoco forjar utopías. Trabajar llevando la verdad y desterrando la hipocresía, es lo que nos cabe para llegar a la masa sana y consciente.

Viene de la plana 1.ª

y a los pocos pasos ya nadie se acuerda de él.

Hay, en este aspecto de la Prensa, un egoísmo y una insensatez brutales en muchos, demasiados católicos. Se compra una joya, un automóvil de lujo, una finca de recreo; se viste con lujo, se veranea a todo tren, se dan lucidas fiestas mundanas; se esparce con más o menos profusión el dinero en todas direcciones y hasta en todas las ociosidades y bagatelas. Para los pobres periódicos católicos no lo hay. Suele haber, o una indiferencia absoluta, o el «riri» de vituperarles porque no dicen nada, porque son insípidos, porque están mal informados y mal hechos. A cualquiera de los vituperantes le pedís dinero para que el periódico pueda salir mejor, y como si se lo pidiérais a un budista, un mahometano, o un masón.

Y, sin embargo, ¡ay de esas gentes el día en que muriesen estas desvaídas y huérfanas hojas del periodismo católico! Ya estarán viendo lo peligroso que es hacer altas edificaciones sin pararrayos. El cincuenta por ciento de sus calamidades presentes pónganlo a la cuenta del abandono en que han tenido—y en el capítulo de culpables hay que inscribir gentes de todas, ¡de todas!, las jerarquías católicas—a sus periódicos. Y, si no quieren perderlo todo—y, lo que es más grave, pisotear el título que se dan de católicos—, cuiden, que aún es hora, de hacer de la Prensa católica un arma poderosa de lucha. Lo demás ha de darlo Dios por añadidura.

(Prohibida la reproducción)

## PALABRAS DE UN CARDENAL

### «Sabed que os contemplamos, os acompañamos y os aplaudimos»

«Decidlo así a nuestros hermanos de España»

De regreso de Bélgica los miembros españoles de la Unión Internacional de Estudios Sociales de Malinas, que ha celebrado su sesión anual correspondiente, se dirigen a nosotros con el ruego de que demos a conocer el expresivo saludo, a los católicos de España, de que les ha hecho mensajeros Su Eminencia el Cardenal en Malinas.

Contestando al discurso de despedida de M. Duttoit, el Cardenal, luego de referirse a los recientes trabajos de la Internacional, dirigiéndose a los españoles, pronunció estas palabras: «Vuestra presencia me recuerda con harta viveza la persecución que en España sufren hoy la Iglesia y nuestros hermanos de fe, persecución que a todos nos llena de tristeza y amargura. Porque la herida que a vosotros se hace, también a nosotros se infiere. Vuestra pena es la nuestra. Constituímos los católicos una gran familia, en la que no es posible la alegría de los unos cuando los otros se hallan envueltos en el torbellino del dolor.

No os hablo sólo en mi nombre: os hablo en nombre de la Iglesia de Bélgica y de los católicos belgas. Decidlo así a nuestros hermanos de España, a quienes ayudamos con lo que está en nuestras manos, nuestras plegarias y nuestros afectos. En vuestra resistencia al error, en vuestra fortaleza para sufrir, en vuestras luchas, vemos un vivo drama que seguimos con interés entrañable. Sabed que os contemplamos, os acompañamos y os aplaudimos».

A las palabras del Arzobispo contestó, en términos de vivo agradecimiento, el señor Aznar (don Severino).

## La Sociedad y la Familia

### SALARIO FAMILIAR

Mejor que exponer al lector la viabilidad del Salario Familiar, he creído que es convencerle con nuevos argumentos de la justicia y urgencia de su implantación porque entiendo que, una vez la fuerza de las razones haya hecho mella en la inteligencia, con dar después algunos aldabonazos al corazón mostrándole la necesidad apremiante de la implantación de esta reivindicación que la Iglesia pide para las clases proletarias, hemos andado la mitad del camino, toda vez que tenemos de nuestra parte las dos bases más firmes para que la obra sea viable; porque la forma en que pueda ser llevada a la práctica es sólo cuestión de técnica actuarial que, por fortuna, ha hecho en España durante la última década progresos formidables.

Esquemáticamente expuse en mi artículo anterior las razones, que podríamos llamar de orden legal en favor del Salario Familiar al fundamentarlas en las leyes impuestas al padre-obrero por Dios y por el Estado.

Según ellas, habrá de entregarse el Salario Familiar por ser él el cabeza de familia y el obligado a mantenerla, pero situándonos en otro punto de vista, vemos que una familia que no posee los medios suficientes de vida honrada y decorosa, una familia en que la madre abandona la crianza de los hijos para ir a ganar unos céntimos fuera del hogar; en que los hijos crecen en medio del arroyo, raquíticos y hambrientos; en que las privaciones, la miseria y el dolor se arraciman; una familia, en fin, en la que la madre se ve como empujada a las bestiales prácticas anticoncepcionistas, no es familia; aquella mezcla de varones y hembras, de chicos y grandes, tiene de todo menos de familia. ¡Ah! ¡pues si no hay familia, no hay tampoco Sociedad! Si no cuida de que haya familias, la Sociedad se extingue; si no tiene medios para que sus individuos puedan vivir, la Familia desaparece; si, por lo tanto, faltan individuos a la Sociedad, ésta indefectiblemente muere... Del mismo modo, la proporción es exacta cuando decimos: A individuos entoces—física o moralmente—, familias debilitadas, y a tales familias, corresponden sin remedio naciones y sociedades depauperadas. «El derrumbe de civilizaciones o de pueblos—escribe Aznar—o ha sido causado o a ido acompañado del derrumbe de su institución familiar; y por eso en la crisis de la familia actual veo la manifestación más trágica de la decadencia de Occidente, y en los que juegan a justificar el aborto, el divorcio, el neomaltusianismo, el Impudor y la crápula, veo no a la flor de la canela del progreso, sino a los alegres sepulcros de nuestra civilización».

Ahora bien; la Sociedad tiene el derecho y la obligación de vivir, luego puede y debe poner los medios a ello conducentes, es decir, no puede permitir que la familia

deje de suministrarle la materia prima—individuos—para su sostenimiento y reposición continuada como tampoco le puede ser indiferente el que esta materia prima no sea apta, el que estos individuos sean enfermizos física o moralmente.

La Sociedad, por lo tanto, está obligada a velar por la Familia. Es justo que la Familia se vea amparada y ayudada por la Sociedad. Es justo que la Sociedad proporcione medios morales y económicos a la Familia para su desenvolvimiento moral y decoroso; para que pueda atender a sus necesidades, por lo menos las más apremiantes; para que de su seno nazcan individuos sanos y vigorosos en todos los aspectos. Es justo, de toda justicia, el Salario o el ingreso Familiar y ello, no sólo por razones individuales del padre-obrero como vimos en el número anterior, sino por necesidad social.

¡H aquí, lector, una razón fortísima que abona la implantación del Salario o ingreso Familiar y que no destruye, antes fortifica la primera, del mismo modo que, la que pretendo presentarte en mi próximo artículo, reafirma y corona las dos precedentes.

### TABLADO

#### ¡NO MORIR SIN VER JERUSALÉN!

Satisfaréis un santo anhelo y haréis a la vez una buena obra, INSCRIBIENDOOS COMO CRUZADOS de la Fundación del Excmo. y Rvmo. señor Arzobispo de Santiago de Compostela

En compensación, el

#### PATRONATO PRO JERUSALEN

os dará facilidades incluso para que podáis ir gratis

#### TIERRA SANTA

Dirjase hoy mismo, pidiendo toda clase de informes al Delegado del Patronato en esta Provincia, Sr. D.

Angel Onrubia y Anguiano

calle de la Muerte y la Vida - n.º 6

## Unamuno y los Jesuitas

En un grupo de diputados, en el que se encontraba el señor Unamuno, al hablar de la interpelación de la Telefónica, dijo éste:

—No se apuren ustedes, que todos los anuncios quedarán en nada.

Uno de los circunstantes señaló la presencia de la Banca Morgan con todo su poder en este asunto, y el señor Unamuno replicó:

—Eso es el cuarto voto, amigo, sólo que, en vez de Roma, está detrás el Gobierno yanqui, y la cuestión varía, aunque los términos son iguales.

Y seguidamente, con franca indignación, agregó:

—Sí, créanme ustedes, lo de los Jesuitas ha sido la iniquidad más grande, el atropello más brutal que se ha podido cometer.

## Apostillás a un discurso

### D. Fernando de los Ríos en la Universidad Popular

Saben ya nuestros lectores que el Ministro de Instrucción Pública inauguró el pasado sábado un curso de conferencias de la Universidad Popular. Fué el suyo un discurso, correcto, elegante, erudito, frío... un discurso de guante blanco.

La humanidad, la bondad, la razón, la cultura, fueron hermosas palabras que su boca tornó en trinchera tras de las cuales lanzaba con innegable habilidad sus proyectiles racionalistas, deístas y materialistas, envueltos en la seda perfumada de una forma de innegable cortesía y acompañados con la música de una palabra fácil.

No podemos menos de aplaudir fervorosamente el canto que él—jun socialista!—hizo del hogar. Efectivamente, cuando en una familia muere la madre, muere también el hogar, pero ¿podría decirnos este Ministro de un Gobierno que ha votado la ley del divorcio, lo que pasa en un hogar cuando le abandona la madre para irse a probar otra fortuna?

Cayó en el tópico de quienes ven en el Sacramento de la Confesión un atropello a la conciencia y una influencia decisiva en los ideales y actuación política, principalmente de la mujer, ¡como si fuera necesario que el confesor indicara nunca a un alma devota las normas a seguir en sus actos de ciudadanía! Pierda cuidado el señor de los Ríos; dondequiera que encuentre un católico fervoroso, allí hablará un ciudadano dispuesto a luchar contra toda ley sectaria ¡aunque no encuentre, para su desgracia, un confesor en cien leguas a la redonda!

Exaltó también, el Ministro de Justicia de la República, la idea de tolerancia y convivencia cordial de unos ciudadanos con otros a pesar de sus diversas diferencias de criterios, credos y opiniones, sin darse cuenta quizá de que si hay alguna idea que no tenga teoría, sino que toda ella sea práctica, es esa precisamente: la de tolerancia. ¡Y ya hemos visto cómo el actual Gobierno tolera a los católicos!

Y no queremos finalizar nuestro comentario sin hacernos eco de uno que oímos con insistencia. «Este—decían—es un hombre de gran *sentido religioso*» a lo cual hemos de contestar sin vacilar: «El Ministro de Instrucción Pública es un hombre de gran *inquietud religiosa*» que no es lo mismo, y para ello nos queremos fijar, de entre los muchos pasajes de su disertación, en uno principalmente: en aquel que aseguraba, que es preciso respetar la conciencia de quien, queriendo creer, no puede porque se lo impide la razón. ¡Mezquina soberbia de la razón humana!

¿Pero es que alguien ha podido demostrarnos incompatibilidad de la fe con la razón? Más aún, ¿es que la fe no justifica y acrisola y dignifica el uso de la razón?

El señor de los Ríos, siente—esa es nuestra convicción—una gran inquietud espiritual. Su alma busca la luz y la verdad; su corazón y hasta su razón misma le piden la fe... pero los prejuicios racionalistas ponen el veto y un principio de vacilación les eleva a categoría muy difícil de superar.

De otros párrafos de su discurso, nada hemos de decir. Ya hemos afirmado al principio que el discurso de don Fernando de los Ríos fué correcto, elegante y erudito.

## Sanospirina

### y Sanospirina con cafeína

Si queréis preservaros de la gripe, dolores de cabeza y dientes y dolores agudos reumáticos, tomad SANOSPIRINA, con o sin Cafeína, que se vende en todas las Farmacias en bolsitas con dos tabletas o con una, al precio de 0'25 y 0'30 las primeras y a 0'15 y 0'20 las segundas, según tengan o no cafeína, y en tubos con 20 tabletas al precio de dos y dos cincuenta pesetas, producto que está preparado y elaborado en España, siendo el analgésico español mayor garantía.

## ACCION POPULAR DE SEGOVIA

### El mitin de mañana

Mañana se celebrará en Encinillas, un mitin organizado por Acción Popular en el que harán uso de la palabra don Víctor Sanz, don Agustín Merino, don Alfonso Giménez y don Francisco Martín y Gómez.

El acto ha despertado gran interés, habiendo anunciado su llegada muchos vecinos de los pueblos limítrofes.

## SERENIDAD

Una ojeada retrospectiva a la literatura oficial encontraría con frecuencia frases como éstas: «El Gobierno contempla con serenidad la situación...» «No pierde el Gobierno su habitual serenidad en este lance...»

Y viene a los puntos de la pluma una breve glosa epigramática comentadora de la última expresión: No se pierde lo que no se tiene...

Es fruto del temperamento meridional la vehemencia; solo una cultura elevada puede anular—o disminuir, al menos—los estragos de la brusca impetuosidad propia de las razas occidentales. ¡Son tantos, por otra parte, los factores psicológicos cuya vibrante acción brinda al ciudadano mil ocasiones y conjeturas de expresar violentamente su adhesión o su protesta...!

Su adhesión porque le indigna el derroche combativo de las oposiciones mal avenidas con las normas que privan en las esferas gubernamentales y con los postulados del ideario que acaricia el blandamente.

Su protesta—y suele ser el fenómeno más ordinario—porque ve desvanecidas sus esperanzas, atropellados los más sagrados derechos, campando a sus anchas la arbitrariedad, perseguidos sañudamente de cuantos discrepen de los poseedores del mando político.

El medio más eficaz de conseguir ese gran don de acierto, que se llama la serenidad, es el exacto cumplimiento de los propios deberes sancionados por los imperativos de la justicia. Así quedarían fuera de la normalidad jurídica los delincuentes y quedarían garantizados los buenos ciudadanos en la legítima expansión de sus ideas. Pero eso no deja de ser una bella ilusión.

Aun descartada esta solución afortunada, es cierto que muchísimos desastres, muchas jornadas de luto y de dolor y grandes catástrofes político sociales se hubieran evitado si este inestimable valor ético de la serenidad hubiera presidido los comienzos de la lucha, de la actuación política, de la elaboración del programa.

Un ejemplo. Si los utópicos ensueños que se lanzaron a la propaganda electoral última; si las promesas hechas aquellos días de hervor revolucionario, se hubieran amortiguado en el choque blando de una ponderada serenidad; ¿habiera cambiado tan trágicamente el escenario de la vida política española?

Ni aludimos precisamente al cambio del régimen. Algo más hondo y grave se fué al abismo a raíz de aquellas famosas elecciones. La reflexión y el desengaño son escuelas de serenidad. No puede ni debe confundirse ésta con la apatía o la inacción. En cambio, es perfectamente compatible con la firmeza y el entusiasmo. Aunque supongamos en un ciudadano la más poderosa dinámica puesta al servicio de nobles ideales, cabe aquella sobradamente dentro de los preceptos que dicta la serenidad. En efecto. La mayor garantía del éxito estriba en la más acertada distribución de las fuerzas. Cuestión de razonar, medir, comparar; operaciones todas que han de tener por base la serenidad de espíritu. El empuje violento, las acometidas apasionadas, los súbitos arranques difícilmente consiguen algo positivo y duradero en el campo social y político. Muy bien que se aprovechen las grandes indignaciones populares para una siembra de ideas sanas, constructivas, de orden. Es una táctica hábil

# Se inaugura solemnemente el ciclo de conferencias

El martes último se inauguró solemnemente el ciclo de conferencias organizado por la Federación de Estudiantes Católicos de Segovia, ocupando la tribuna el doctor en Teología y Filosofía don Teófilo Ayuso.

El salón de actos de la Casa Social Católica, donde dicha entidad tiene instaladas sus oficinas, estuvo completamente abarrotado de público, teniendo muchas personas que escuchar al conferenciante desde las dependencias inmediatas.

Hizo la presentación del conferenciante, en breves y elocuentes palabras don Gabriel Cáceres, presidente de la Federación.

## Don Teófilo Ayuso

A continuación ocupa la tribuna el señor Ayuso que es recibido con aplausos.

Empieza agradeciendo la presentación que de él ha hecho el señor Cáceres, y sin más preámbulos, entra de lleno en el tema de su conferencia: «Jesucristo y su Evangelio», sembrada toda ella de doctrina copiosa y abundante, de insinuaciones, de consejos, sobre lo que es y debe ser Cristo y su Evangelio para los católicos. Habla el conferenciante con precisión y lucidez; es un «escolástico» en el verdadero sentido de la palabra, por el orden y claridad con que plantea las ideas que desarrolla.

Dice que Cristo es el eje de la Humanidad, el centro de la Historia y su influencia se extiende a todos los acontecimientos, aún a aquellos que parecen menos relacionados con su doctrina. Y sobre todo, Cristo es el centro de las almas, el eje del corazón. Hay en la Historia figuras que tienen la virtud de suscitar simpatías; pero de todas, sólo Cristo puede decir con plena verdad que es capaz de inspirar amor. ¿Cuántos han dado la vida por Platón, Aristóteles, Alejandro Magno y otras celestidades de la Historia? En cambio, por Cristo, ahí están millares y millares de mártires. A Cristo, o se le ama o se le odia. Ante Cristo no hay términos medios. El dilema es bien claro, radical e incontestable. Aún los que le odian se rinden, sin pretenderlo, ante su autoridad y su figura. ¿Qué otra cosa significa, que un homenaje a Cristo, el monumento que los «soviets» rusos han levantado a Judas, el traidor, la figura más repugnante de la Historia? Aún el mismo Tolstoy, uno de los precursores de la revolución rusa, trataba de predicar la revolución con el Evangelio en la mano. De los socialistas es bien sabido que, con un desconocimiento absoluto de la persona y de la doctrina de Cristo, suponen que fué el «primer socialista», y los comunistas le tienen por suyo, porque con sus anatemas ha azotado en pleno rostro todas las injusticias, todos los orgullos, todas las tiranías...

Apoyándose en la variedad de ingenios expuesta por Balmes en el primer capítulo de «El Criterio», hace el señor Ayuso un magnífico estudio analítico de los sistemas sobre la figura de Cristo. A tres se y fecunda en resultados, porque nunca está mejor dispuesto un terreno para una idea que cuando su contraria fracasó rotundamente. Pero no conviene tensar demasiado los ánimos con palabras y promesas que no puedan tener cabal cumplimiento.

Los métodos empleados por la demagogia no pueden servir de modelo a las propagandas conservadoras. Aquellas, puestas generalmente al margen de toda ética, perdieron el freno moral y corren desbocadas a la ruina y la muerte. Estas tienen trazada una senda indeclinable de la que no pueden salir sin perder toda su razón de ser. Aprovechar todos los resortes y echar mano de todos los medios, dentro de la ruta trazada por la ley moral, es obra de la pujante fecundidad que ofrece a las actividades espirituales una mente adornada con el inestimable don de la serenidad.

José Alonso de Ariño

pueden reducir estos sistemas: el sistema de los que han visto mal a Crisio (Baur, Straus, Harnack, los llamados «comparativistas», los partidarios del «mito» religioso y del fraude, todos los hipercriticos racionalistas modernos), que niegan el carácter sobrenaturalista de los Evangelios y ver el relato evangélico no como es en sí, sino lo que ellos quisieran que fuese por ideas preconcebidas; el sistema de los que no ven a Cristo más que por un lado, abajando su figura y empujándola, reduciendo a Cristo a la condición de un puro hombre, el más sabio, el más santo, el rector de los humildes, el amigo de los niños y de los pecadores, el bienhechor de la Humanidad, el tipo acabado de perfección moral, si se quiere, pero nada más que hombre; y el tercer sistema de los que ven a Cristo como Él es, en todos sus lados y aspectos, como Hombre-Dios, en sus fuentes históricas auténticas: los Evangelios.

Contra los primeros demuestra el señor Ayuso la existencia del orden sobrenatural y la sobrenaturalidad de los milagros, el carácter histórico de los Evangelios y refuta con gran copia de erudición y detalles las teorías de los hipercriticos, Baur, Harnack, Straus, los sistemas del «mito» y religiones comparadas, teorías y sistemas caducos desmentidos por los hechos. Los Tubingenses viven ya en la arqueología de la exégesis bíblica.

Contra los segundos, demuestra el conferenciante la divinidad de Cristo inseparable de la humanidad y retrata la figura de Cristo Dios-Hombre, manantial perenne de gracia, centro y foco de donde irradian todas las manifestaciones de la grandeza humana, resumen de los grandes ideales, clave para la resolución de todas las cuestiones que agitan a los hambres de ayer, de hoy y de mañana, Emmanuel: Dios con nosotros.

Cita, por último, unas palabras del profeta Jeremías sobre la necesidad de que cada cual, «piense en su corazón» estas cosas, y encarece la conveniencia del estudio y meditación del Evangelio.

Termina con una sentida invocación a Cristo pidiendo su retorno a la tierra con la luz de su gracia, para remedio de nuestras inquietudes e indigencias.

El señor Ayuso fué muy aplaudido en varios párrafos de su conferencia y a la terminación de la misma.

**ULTRAMARINOS FINOS**  
DE  
**GERMAN DE LA FUENTE**  
Plaza del 4 de Agosto)  
(antes Caño Seco)  
**SEGOVIA**

## Nueva Sociedad

Se nos ruega la publicación de esta circular:

Compañero: Un grupo de jóvenes trabajadores de las «Bellas Artes», inspirados para crear en esta Capital una mayor sensibilidad artística, correspondiente a un pueblo que vive y trabaja, ha tenido la feliz iniciativa de agrupar bajo el nombre de «Sociedad de Artistas Segovianos», a todos los representantes de las «Bellas Artes» en sus distintas ramas: Literatura, Pintura, Escultura, Música y demás artes decorativas aplicadas a la industria.

Por creer se trata de una idea simpática y favorecedora para usted, como para nosotros, deseamos seasincero, diciéndonos sin hipocresía SI o NO; rogándole, en caso de afirmación, llene el boletín que acompaña a esta circular, y asista a la reunión que tendrá lugar en la Universidad Popular Segoviana, el día 27 del corriente y hora de 11 de la mañana, para tomar acuerdos, donde no puede faltar la autorizada opinión suya.—La comisión organizadora.



## Boda

El miércoles, en la Iglesia de San Miguel, se celebró el enlace matrimonial de la bella señorita de Aguilañete, Benedita Ruano Revuelta, con el rico hacendado de Mozoncillo don Gregorio Conde.

Bendijo la unión el Magistral de esta Catedral señor Sanz Revuelta, próximo pariente de la desposada.

Fueron padrinos la señorita Virginia Ruano y don Agustín Conde, hermanos de los novios. Firmaron el acta como testigos, don Emilio S. Rojo, farmacéutico; don Leopoldo Gallego, médico de Valladolid; don César Zubiaur, auxiliar técnico de Vías y Obras y don Luis M. Gregorio, médico de Aguilañete.

La novia vestía un lindísimo vestido de crepé georgette y el novio de etiqueta.

Los invitados fueron obsequiados espléndidamente en el Hotel Casas.

Los novios han salido para Madrid y otras provincias de España.

## De días

El jueves celebró su fiesta onomástica, don Juan de Contreras, director de LA CIUDAD Y LOS CAMPOS y presidente de Acción Popular de Segovia.

A las muchas felicitaciones recibidas, unamos la nuestra muy cordial.

## Restablecida

Se encuentra completamente restablecida de la enfermedad que la ha retenido unos días en la cama, la bella señorita Maruja Zabaleta. Nos alegramos de su restablecimiento.

**RELOJERIA**  
DE  
**FRANCISCO BARRIO**

-- LONGINES -- el mejor reloj  
-- CYMA -- marca sin igual

¡La última palabra en todo lo moderno!!

Gran taller de composturas de RELOJES y aparatos de RADIO

Plaza Mayor, 8, SEGOVIA

Cuando, allá por Noviembre de 1930, el Gobierno de la Monarquía suspendió el «Heraldo de Madrid», todas las vestales de la democracia rasgaron sus túnicas diciendo que la «suspensión de periódicos es algo intolerable en las democracias bien organizadas, y que los que suspenden periódicos se suspenden a sí mismos».

¡Claro que sí! La suspensión de periódicos es un crimen cuando se trata de «El Heraldo». Si se trata de «ABC» que lleva CIENTO OCHO días suspendido y de otros periódicos de derecha, ya es otra cosa...

**Librería LA FUENCISLA**

Objetos de Escritorio  
Menaje para Escuelas  
Obras modernas

**SEGUNDO HERNANGOMEZ**  
Juan Bravo, 58 SEGOVIA

# ECOS CAVERNICOLAS

«Luz», la mortecina «Luz», alumbra de vez en cuando las tinieblas de humorismo nacional. He ahí un botón:

«El Gobierno español es la antitesis de todo lo que signifique tiranía. Procedimientos distintos. Vida nueva. Libertad de prensa y de propaganda. Algo insólito para un país que estuvo tantos siglos sometido a la más dura de todas las esclavitudes, consumiéndose en la ansiedad de querer ser algo.»

¡Qué «rica» está «Luz»! Se creará que los lectores son unos mostrencos... Bien está un poco de broma. Pero eso ya es demasiado.

La Comisión de Responsabilidades pide un montón de penas para los generales y ministros de la Dictadura, por haber éstos violado la Constitución del 76.

¡Ya! Y para los que están dejando a la Constitución actual hecha unos zorros ¿no hay nada? Está la pobre tan herida y maltrecha, que ni sus propios padres la conocen...

No cabe la menor duda que Azaña tiene mucho talento. Lo declara él mismo, y a confesión de parte... Veán ustedes:

«Yo—acaba de decir en las Cortes—exagero. Y desgraciado aquel que no exagera, porque es una prueba de que carece de fantasía o de talento».

Ahora díganme ustedes si Azaña no afirma que él tiene talento...

Rodolfo Llopis, Director de Primera Enseñanza de la República Española, ha destituido al maestro de la escuela de Zorroza (Bilbao) por ser... sacerdote. Y el Ministro de Instrucción Pública, señor de los Ríos, después de afirmar en plenas Cortes que un nombramiento de catedrático del Instituto de Torrelavega estaba bien hecho, porque al hacer tal nombramiento se habían tenido en cuenta tan sólo «la supe-

## EN DOMINGO GARCÍA Fiestas populares

Precedida de un triduo, en los días 22 y 23 del corriente, se ha celebrado con gran solemnidad y entusiasmo la fiesta de Santa Cecilia, Patrona de este pueblo y del divino arte.

Misa solemne oficiada por el digno párroco de ésta, asistido de los no menos dignos también párrocos de Fuentes de Cuéllar y de Añe, con acompañamiento de armonium por el joven sacristán organista de Marugán. El segundo de dichos párrocos nos obsequió con un acabado panegírico de nuestra santa Virgen y mártir romana.

Entre alegre volteo de campanas, notas sonoras de la música, cantos litúrgicos, vitores y aclamaciones, recorre las calles del pueblo la preciosa y sagrada imagen en hombros de sus devotos y patrocinados.

El día 23, solemnes funerales por los fallecidos del pueblo; oficio mayor, misa, procesión y cánticos de responsos. En lo profano, dianas, conciertos y bailes públicos.

Parte de la banda municipal de la villa de Coca ha amenizado la fiesta. 25-11-932. Un vecino

## música

Mañana, de tres y media a cinco y media de la tarde, dará un concierto en el Paseo del Salón la banda de la Academia de Artillería e Ingenieros, interpretando el siguiente

- programa**
- 1.ª PARTE
- 1.º Aires gallegos, pasodoble.—Juan Montes.
  - 2.º La canción del olvido, fantasía.—Serrano.
  - 3.º El barberillo de Lavapiés.—Barbieri.
- 2.ª PARTE
- 1.º Por la puerta grande, pasodoble.—Ledesma y Oropesa.
  - 2.º Balada gallega.—Juan Montes.
  - 3.º Estampas madrileñas.—Ledesma y Oropesa.

ridad científica y cultural del elegido», ha decretado que el elegido no puede desempeñar la cátedra porque es... sacerdote.

Por lo visto, los sacerdotes no pueden ser ni maestros ni catedráticos en la República Española...

Y por lo visto también, los dirigentes de la Enseñanza Pública en la República Española se saltan a la torera los artículos 25, 27 y 40 de la vigente Constitución, sobre todo el 40 que dice así:

«Todos los españoles... son admisibles a los empleos y cargos públicos según su mérito y capacidad...»

¿Es que los sacerdotes no son españoles? ¿No quedamos en que la «condición religiosa no constituirá circunstancia modificativa de la personalidad civil y política de los ciudadanos»? (Artículos 25 y 27).

Claro que a lo mejor los sacerdotes no son ciudadanos...

¡Oído al parche!  
«¡No hay tal independencia del Poder Judicial! ¡No hay tal Poder Moderador! ¡El que manda soy yo!»  
¿Eh?...

¿Qué sí; que es verdad...  
«¿Qué más quisiera su señoría? A mí no me fiscaliza nadie».

Hasta ahora no estaba convencido el país de que Azaña es estadista formidable, pero que ¡¡formidable!!

Nunca es tarde, si la dicha es buena. Ya ha empezado a estallar don Miguel Maura. Y, entre los radicales, el señor Rey Mora...

Pero don Ale y su lugarteniente, M. Barrios, siguen mudos. ¿Cosa de mandiles y triángulos?

De todos modos, la marea contra Azaña sube, sube...

Don Ale declara que él francamente, *no esperaba* la derrota de las huestes radicales en Cataluña. Y sin embargo, le han derrotado.

A don Ale le persigue la negra. Lo que *no esperaba*, viene... Y lo que *espera*: el Poder, nunca viene...

Tanasio el de la Caverna

**ALMACEN DE MADERAS**  
DE  
**VALSAÍN Y OTRAS PROCEDENCIAS**  
DE  
**A. GOMEZ APARICIO**

Precios sin competencia - Verdad  
SAN JUAN, 4 (próximo al Azoguejo)

## CINE

**Concierto histórico**  
Prusia, Austria y Rusia, durante el reinado de Federico el Grande: fiestas lujosas, derroche de luz y de color, minués y pavanas, paradas militares y guerra.

Esta es la época en que se desarrolla la acción.

La mujer de un correo especial de Federico el Grande se encuentra muy sola, pues «él» casi constantemente está en Rusia. Y, cuando ya comienza a ceder a los galanteos de un «petimetre», el Emperador la salva de la caída y la restituye a su marido limpia de toda mancha.

Blanca, que así se llama la protagonista, es un tipo extraño. ¿Es ingénuo o frívolo? El espectador no lo ve claro. ¡Ni el marido! ¡Ni el director!!

¡Danzad, locos, danzad!  
No se podrá encontrar en Hollywood otra artista mejor para interpretar esta película que Jhon Crawford.

Ella sabe combinar perfectamente esos dos matices personales en que se la encuentra. Primero la frivolidad propia de la «girl» hija de un millonario, mal educada, caprichosa y coqueta. Después, cuando el padre lo pierde todo, hasta la vida, y la necesidad de trabajar se impone, lo hace como si siempre hubiese vivido en ese ambiente.

La película se desarrolla en una atmósfera cargada de sensualismo poco edificante; no obstante, el asunto tiene su moraleja.

**En el Barrio Chino**  
Con sus innumerables misterios y laberintos se nos presenta el Barrio chino de Nueva York, donde tiene su sede una secta secreta. Tiros a todas horas, persecución de la policía y su cuento de amor encerrado en este marco.

El tema elegido para argumento ha sido tratado muy acertadamente; con gran delicadeza.

Intérpretes, fotografía y dirección merecen elogios. Bat

EN TORNO A LA REFORMA AGRARIA

## La aplicación de las fincas afectadas por la reforma

LOS NUEVOS PROPIETARIOS TIPO SOCIALISTA

Dejando a parte todo cuanto se refiere a expropiaciones, si es que así puede llamarse a las vergonzosas expropiaciones y atropellos contra la propiedad, expresamente prohibidas en la constitución, vamos a referirnos hoy a la base 12.<sup>a</sup> que es, por decirlo así, donde se encierra el fin de toda la reforma, es decir, donde se determina la aplicación que han de tener las fincas expropiadas.

Se habla en ella de parcelaciones y distribuciones a entidades obreras, de ensanches de poblaciones, de creación de núcleos urbanos, creación de grandes fincas que explotará el Instituto de Reforma, constitución de cotos sociales de previsión y para distribución a campesinos que hayan de ser *asentados*...

Bonita palabra, *asentados*, completamente nueva en la economía agrícola y que viene a crear un nuevo tipo de propietario que según las predicaciones de todos los que se dedicaron a recorrer pueblos y aldeas hace año y medio con el fin de provocar una revolución que muchos de ellos no esperaban, parece que va a resolver de un plumazo todos los defectos y contrariedades de las demás formas de propiedad hasta hoy día conocidas. ¡Qué desencanto van a sufrir los que esperaban verse convertidos de la noche a la mañana en propietarios de los terrenos que aquellos predicadores forasteros les prometieron no sin antes sembrarles de maldiciones! De todo aquello que les prometieron en una tarde de efusividad y desprendimiento les van a dar sólo su caricatura. Les van a asentar en una finca sin ninguna estabilidad, sin independencia económica puesto que son instrumentos de los que mandan, y sin independencia moral puesto que siempre estarán a merced de cualquier denuncia que les deje otra vez convertidos en obreros.

De todas las libertades que creyeron iban a encontrar con ese nuevo estado de cosas sólo obligaciones y compromisos les van a corresponder sin que, por el contrario, puedan alcanzar ninguna ventaja de índole moral ni tan siquiera la libertad de acción ya que el derecho a la huelga, como medio para protestar contra cualquier atropello, les queda suprimido al pasar a ser funcionarios del Estado que es en definitiva lo que van a ser los obreros asentados. Claro que, funcionarios del Estado, no quiere decir en este caso, que tengan asegurado un sueldo más o menos grande, ya que cobrarán de la parte que directamente produzcan.

Todo esto de que venimos hablando es en hipótesis o sea en el caso de que se cumplieren todas las predicciones que los socialistas hicieron, como eran la de las 75.000 familias asentadas por año y otras mil fantasías más que sólo servían para engrosar sus filas con los incautos campesinos, pero todo ello queda agravado después de las últimas declaraciones del ministro de que sólo se podrán dedicar este año para los fines de la reforma ocho millones de pesetas. Según esto y calculando que se necesitarán para cada familia campesina, dejando la tierra a parte, como mínimum de ocho a diez mil pesetas, resulta que el número de asentamientos no llegará en este primer año a mil.

Todo esto es lo que va llegando de aquellas ofertas al por mayor; vean los obreros campesinos si merece la pena toda esa serie de fervores socializantes y de odios a todo lo pasado para venir a enfrentarse ahora con esta realidad.

Agustín MERINO

## Consecuencias de la defectuosa nutrición de la viña

En el Instituto para estudios sobre viticultura de Friburgo i. B., se han llevado a efecto ensayos encaminados a determinar las consecuencias que para la viña pudieran derivarse de una nutrición en la que faltara el nitrógeno, el ácido fosfórico o la potasa, es decir, uno cualquiera de los tres elementos nutritivos indispensables.

En invernadero y valiéndose de recipientes sistema Mitscherlich conteniendo 5 kgs. de una mezcla de arena y de turba, a los cuales se adicionó una dosis conveniente de carbonato de cal, de sulfato de magnesio y de cloruro férrico, se aplicó una fertilización adecuada al fin perseguido y en la que las cantidades de nitrógeno, bajo forma de urea, variaban de 0, a 2, 4 grs. por vaso, las de ácido fosfórico, como fosfato monocálcico, de 0, a 2 grs. y las de potasa, de 0, a 5 grs. como sulfato potásico.

Los resultados obtenidos han sido resumidos por el Dr. W. Kotte como sigue:

1.º Características de la **falta de nitrógeno**: un desarrollo radical más limitado, una disminución notable en el crecimiento de los sarmientos y en la formación de madera, producción de hojas

de más reducido tamaño, faltas de coloración verde y de aspecto clorótico.

2.º Características de la **falta de ácido fosfórico**: un desarrollo considerablemente menor en las raíces, en los sarmientos; hojas planas, de coloración verde intensa, con numerosos manchas, que se mantienen hasta bien entrado el otoño en los sarmientos.

3.º Características de la **falta de potasa**: una fuerte disminución en el desarrollo radical y ligeramente marcada en el de los sarmientos; hojas con la cara superior cubierta por manchas extendidas y brillantes, que amarillean y se desecan, no perdurando el color verde sino a lo largo de las nervaduras; estas hojas se abarquillan por sus bordes y hacia abajo, caen prematuramente, tanto, que en los casos de falta acentuada de potasa el viñedo no conserva finalmente sino las más jóvenes y situadas en la parte terminal de los sarmientos.

Estos datos son del máximo interés y permiten, en muchos casos, aclarar las causas del aspecto enfermizo de muchas cepas, que se atribuye a enfermedades pocas veces determinadas y que realmente es debido a desequilibrios de nutrición que por el buen abonado pueden corregirse.

(Del Boletín de I. T. de Agricultura)

Con censura eclesiástica

## APICULTURA MODERNA

### Ventajas de los modernos sistemas movillistas

Muchas son las ventajas, en todos los sentidos, que tienen las colmenas movillistas sobre las antiguas o fijistas, ventajas que en último término se traducen en pesetas a veces en cantidad tan considerable que casi resulta increíble a los que no conocen el primer sistema.

Para todos los apicultores de nuestra provincia, acostumbrados rutinariamente a la explotación (si es que puede llamarse explotación a extraer 2 ó 4 kilogramos de miel por colmena al año) de los corchos, resulta casi fantástico oír hablar de producciones medias de 20 a 25 kilogramos obtenidas en los colmenares de tipos movillistas, pero ello es lo cierto que se obtienen estos promedios en colmenares ya en marcha, llegando a veces, en ejemplares aislados de una gran población, a producciones tan enormes que casi resulta imposible aún a los ojos de los mismos apicultores. En el año 1929, el que esto escribe tuvo ocasión de comprobar una producción, en una colmena de la Granja del Instituto Agrícola de Alfonso XII de Madrid, de 125 kilogramos de miel.

Desde luego que la principal ventaja que ofrece este sistema es su mayor producción, mas no se crea que por esto necesita mayores cuidados para ello que el sistema antiguo. La única desventaja que tiene, es el mayor coste de instalación pues una vez en marcha, los gastos son tan ínfimos en relación con las producciones que casi no merecen tenerse en cuenta. Y aún en la instalación se pueden ahorrar mucho dinero los que dispongan de unas herramientas de carpintero, pues la fabricación de las colmenas está al alcance de cualquier persona que ponga un poco empeño en ello.

El manejo de estas colmenas, una vez que se familiariza uno con ellas (lo cual se consigue enseguida) resulta sencillísimo a la vez que entretenido.

Diariamente se puede inspeccionar el interior de ellas y ver, en la época de la gran floración, los adelantos diarios en la obra. Al mismo tiempo se puede conocer enseguida cualquier accidente que en la misma ocurra (invasión de la polilla, muerte de la reina etc.) que

## Una granja agrícola femenina

La ha establecido en Valladolid la Liga de Mujeres Católicas Campesinas

El primer cursillo se inauguró el día 20 de noviembre

Una beca en cada pueblo para jóvenes campesinas

El día 20 de noviembre se inauguró la granja profesional femenina que ha establecido la Liga Católica de Mujeres Campesinas.

Las clases de este primer cursillo durarán un mes justo, hasta el 20 de diciembre. La enseñanza ha de versar sobre Avicultura, Cunicultura, Economía doméstica y social, Cocina, Corte y Confección. Se sigue con gran interés esta primer iniciativa de enseñanza doméstica femenina agrícola.

Cómo está organizada la Granja

En un pintoresco lugar de las cercanías de Valladolid ha fundado la Liga Católica de Mujeres Campesinas la primera granja profesional agrícola femenina de España.

Tantas escuelas «menageres» como existen en el extranjero tenían que tener, tarde o temprano, alguna repercusión en España. El abandono del Estado en este aspecto como en otros aspectos de la vida agrícola es clarísimo. Pero la Liga Católica de Mujeres Campesinas, que funciona desde 1928, al amparo de la Unión Castellano-Leonesa, de las Federaciones Católica-Agrarias, ha emprendido la obra de educar a la mujer campesina dentro de su esfera, sin crear las necesidades que más tarde no podrá satisfacer y de prepararla para regir las industrias domésticas agrícolas, como la Avicultura, la Cunicultura y la Apicultura, todo ello dentro de las cristianas prácticas de los rancieros hogares castellanos.

Serán materias de enseñanza la lechería, la mantequería, la quejería, el cuidado del gallinero, la crianza de conejos y de abejas y demás nociones generales de economía y contabilidad doméstica. Sin olvidar los necesarios conocimientos culinarios que toda mujer debe dominar. El gobierno de la casa, la cocina, la limpieza, el corte y la costura, con aplicación al campo, serán objeto de la enseñanza en la granja profesional. No se olvidará la Puericultura y la crianza y educación de los hijos, y ha de tener, como es lógico, dado el carácter de la institución, una parte importantísima, la formación religiosa y social de las jóvenes alumnas.

Una beca en cada pueblo

Las alumnas tendrán más de quince años. Pueden seguir la en-

de no verlo pronto puede ocasionar la pérdida de la colonia.

En ellas, la extracción de la miel es una operación tan sencilla que supera en mucho a la de las antiguas. No es preciso cortar la obra ni estropear la cera, quedando los panales completos para volverlos a emplear en la campaña siguiente. Esto, a más de la ventaja que representa para la producción el facilitar la obra de cera, tiene otra mucho mayor en la calidad de la miel obtenida que va completamente limpia de cera y restos de crías.

A. M.

Anúnciese en «La Ciudad y los Campos»

señanza en la Granja como internas, mediopensionistas o externas. Las pensiones ciertamente son módicas: noventa pesetas mensuales pagan las internas.

Pero se ha previsto que muchas modestas de los pueblos no puedan costearse la enseñanza, y para ello la Liga Católica de Mujeres Campesinas trata de fundar una beca en cada pueblo para las alumnas de su Granja. A este fin se nombra una Comisión de cuatro o seis personas, que se encargan de recoger firmas suficientes entre las personas mejor dotadas económicamente en la localidad. La suscripción individual no excede de un duro por mes y por persona, y así se reúne hasta la cantidad de catorce duros. El resto deben ponerlo los padres de la alumna becaria, para que así tengan un interés directo en los progresos de su hija.

Huelga decir que el éxito de la Granja profesional femenina puede ser el principio de un futuro favorable para la organización de las mujeres campesinas de Castilla, tan abandonadas hasta ahora de todo auxilio en forma de cultura por parte de los Poderes públicos y de las instituciones oficiales.

El año pasado por S. Miguel, según PROMESAS SOCIALISTAS, deberían de estar asentadas 75.000 familias obreras campesinas. Este año, según LA REALIDAD, están desasentadas (según el Sr. Centeno, diputado por Sevilla) más familias que pueda asentar el Estado en diez años.

## LA SEGOVIANA

FABRICA DE BALDOSIN DE CEMENTO

DE

MANUEL GOMEZ

Plaza del Salvador, 16

Gran surtido en dibujos y colores, fabricados por un práctico maestro con los mejores Cementos y Pinturas finas.

## Oficinas PROVENCIO AGENCIA DE NEGOCIOS

Gestiona toda clase de asuntos en las oficinas provinciales.

Obtención de licencias de caza y armas.

Certificados de penales y de Últimas voluntades

Eusebio Provencio Arroyo

CRONISTA LECEA, 15 Apartado n.º 5—Teléfono 239

IMPRENTA DE ALMA CASTELLANA

## BANCO CASTELLANO

VALLADOLID

Sucursales en Palencia, Zamora y Segovia

FUNDADO EN 1900

Capital ..... 12.000.000 de pesetas  
Desembolsado ..... 6.000.000

Fondo de reserva en 31 de Diciembre de 1930: 4.050.000 pesetas

Descuentos, Negociaciones, Cuentas corrientes con interés a la vista y a plazos, Préstamos, Créditos, Compra-venta de valores, Depósitos, Cambio de monedas y billetes, Giros y cartas de crédito

..... y toda clase de operaciones bancarias

CAJA DE AHORROS

Interés 3 1/2 por 100 anual. Funciona diariamente en las horas de oficina y los reintegros se hacen en el acto de su reclamación

Horas de despacho: de DIEZ de la mañana a DOS de la tarde

SUCURSAL DE SEGOVIA

JUAN BRAVO, NÚM. 2

Edificio de su propiedad